

Τρίτη 15 Ιανουαρίου

ΑΝΙΚΑΝΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Τα τρομερά γεγονότα που ακολούθησαν τις μεγάλες, ογκώδεις, ειρηνικές και πάνδημες διαδηλώσεις για την παιδεία, βράζοντας τις με αίμα αθών θυμάτων, έδειξαν μια αμείλικτη πραγματικότητα: Οτι η Κυβέρνηση δεν είναι μόνο ανίκανη να παρουσιάσει ένα σχέδιο, μια πρόταση, μια διέξοδο στο εθνικό αδιέξοδο που βιώνει σήμερα η χώρα.

Ούτε ότι δεν μπορεί να στηριχτεί και να στηρίξει ένα κοινωνικό διάλογο για αναζήτηση λύσεων στα ανοιχτά προβλήματα.
Είναι επικίνδυνη πια για τον τόπο και τους πολίτες.

Κι' αυτό γιατί:

1. Καθυστέρησε κυριολεκτικά να αντιληφθεί το μέγεθος των προβλημάτων της παιδείας, παίρνοντας αψυχολόγητα μέτρα και προβάλλοντας πολιτικές απαράδεκτες για την εκπαιδευτική κοινότητα.
2. Αντιμετώπισε αφ' υψηλού τις καταλήψεις θεωρώντας τις ένα συγκυριακό και πρόσκαιρο φαινόμενο, ενώ αυτές αντανάκλυσαν μια συνολική αμφισβήτηση του αυταρχισμού, του αναχρονισμού και της πολιτικής της, από τη νέα γενιά.
3. Πίστεψε ότι με την αυταρχική επιβολή θα οργάνωνε "σχέδια ανακατάληψης" βάζοντας τον ίδιο το σκληρό μηχανισμό της Ν.Δ. να αναστρέψει μέσα στα ίδια τα σχολεία μια ακαθοδήγητη και σε δυναμική εξέλιξη ευρισκόμενη πραγματικότητα.

Και όταν χύθηκε το πρώτο αίμα, διάλεξε τον καταστροφικό δρόμο της επίδειξης δύναμης που άνοιξε το φαύλο κύκλο της κρατικής βίας, του παρακράτους και των κομματικών εγκαθέτων.

Ετσι, το μέγα θέμα της παιδείας, γρήγορα έγινε μείζον πρόβλημα δημοκρατίας.

Τα γεγονότα είναι γνωστά. Οι υπεύθυνοι που τα προκάλεσαν είναι γνωστοί. Οι μηχανισμοί που προσπάθησαν να τα "αξιοποιήσουν" εμφανείς.

Τα πρόσωπα και οι πρωταγωνιστές επώνυμοι.

Είναι σαφές ότι αυτές τις μέρες καταρρίπτονται μύθοι για τη "νεο-Δεξιά":

- ότι δήθεν αποτελεί μια νέα παράταξη που ξεπέρασε το παλιό της πρόσωπο και τις παραδοσιακές πρακτικές της
- ότι η Κυβέρνηση είναι άτρωτη και ανίκητη σε ο,τι απόφαση και επιλογή προχωρεί.
- ότι οι "νέες ιδέες" που φάνηκαν τους πρώτους μήνες να κυριαρχούν, έχουν έστω και την παραμικρή ακτινοβολία να εμπνεύσουν τις κοινωνικές δυνάμεις.
- ότι αποτελεί λύση για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα.

Ζούμε ήδη μια τεράστια πολιτική κρίση. Μόλις σε επτά μήνες υπάρχει εμφανής αναντιστοιχία ανάμεσα στη λαϊκή θέληση και την κοινοβουλευτική αυτοδυναμία της Ν.Δ. Μια κυβέρνηση παραπαίουσα, ανίκανη και επικίνδυνη, που ανοίγει όλα τα μέτωπα ταυτόχρονα και πολλαπλασιάζει τα αδιέξοδα δεν μπορεί να σταθεί για πολύ καιρό.

Το 1991 είναι χρόνος μεγάλων εξελίξεων και οφείλουμε να χαράξουμε τη δική μας αυτόνομη στρατηγική, να πάρουμε τις αναγκαίες πρωτοβουλίες και να οργανώσουμε τη δράση μας ώστε όσο το δυνατό πιο γρήγορα ν'αλλάξει αυτή η αδιέξοδη κατάσταση και να αντιστραφεί η επικίνδυνη πορεία.

*

* * *

ΚΟΛΑΦΟΣ ΣΤΟΥΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥΣ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΣΜΟΥΣ ΤΟ ΝΑΥΑΓΙΟ ΤΗΣ "ΑΛΒΑΝΙΑΣ"

Το ναυάγιο του ταξιδιού του Πρωθυπουργού στην Αλβανία αποτελεί ντροπή για την ελληνική εξωτερική πολιτική.

Χωρίς προετοιμασία, χωρίς πλαίσιο στόχων, χωρίς να επιλεγεί ο κατάλληλος χρόνος, ο κ. Μητσοτάκης έσπευσε να "μπαλώσει" τα τεράστια χάσματα που άνοιξαν οι ερασιτεχνικοί και επικίνδυνοι χειρισμοί της Κυβέρνησης.

Και όπως ήταν φυσικό απέτυχε και διεσυρε διεθνώς η χώρα. Με αποκορύφωμα την ίδια μέρα της επίσκεψης 2.000 άτομα ακόμη να εισέρθουν στην Ελλάδα όταν ο πρωθυπουργός διασφάλιζε το ακαταδίωκτο της επιστροφής τους.

Όταν όλοι γνωρίζουν τον άξονα Αλβανία-Σκόπια-Αγκυρα για τα "μειονοτικά". Όταν όλοι βλέπουν τα ανοιχτά εθνικά μέτωπα να σβύνονται επικίνδυνα στη Βαλκανική. Εμείς ακρούμαστε σε εθνικιστικές εξάρσεις και ατακτες υποχωρήσεις που προσβάλλουν το κύρος της χώρας. Έτσι μετά την σημαντική σπώλεια των ερεισμάτων μας στον Αραβικό κόσμο σήμερα διασαλεύονται οι σχέσεις μας στη Βαλκανική και η χώρα οδεύει σε επικίνδυνη απομόνωση.

Παίρνει τις διαστάσεις εθνικής τραγωδίας το βορειοηπειρωτικό και η προσπάθεια της κυβέρνησης να επαναφέρει την πολιτική της στις γραμμές που εμείς χαράξαμε, γίνεται με το ίδιο απερίσκεπτο και ερασιτεχνικό τρόπο. Όμως οι σχέσεις καλής γειτονείας, οικονομικής, εμπορικής και πολιτιστικής συνεργασίας, τα κοινά αναπτυξιακά προγράμματα στην ευαίσθητη περιοχή της Βορείου Ηπείρου, που συνιστούσαν τη δική μας πολιτική δεν αντιμετωπίζονται έτσι.

Το ερώτημα βρίσκεται βρίσκεται στην αυτάρκεια και την αλαζονεία που συνοδεύει την απειρία και την ανικανότητα του Υπουργού Εξωτερικών και στην αναξιοπιστία μιας πολιτικής που δήθεν θέλει να αναβαθμίσει το κύρος και τη θέση της χώρας, ενώ στην ουσία τα υποβιβάζει.

*

* *

ΚΡΙΣΙΜΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ

Το ναυάγιο της συνάντησης των υπουργών Εξωτερικών των ΗΠΑ και του Ιράκ, οι απεγνωσμένες ύστατες προσπάθειες του Γεν. Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών και οι πρωτοβουλίες του Γάλλου Προέδρου, δεν φαίνονται ικανά να εκτονώσουν την πολεμική ατμοσφαιρα στον Κόλπο. Σήμερα εξέπνευσε ο χρόνος που όρισε ο ΟΗΕ στο Ιράκ να αποχωρήσει από το Κουβέιτ και μόλις προχθές με ισχνή πλειοψηφία (52 έναντι 47) το Κογκρέσο επέτρεψε στον Πρόεδρο Μπους αν χρειαστεί να χρησιμοποιήσει όπλα.

Έτσι αρχίζει μια κρίσιμη για την ειρήνη εβδομάδα στον Κόλπο.

Μια ενδεχόμενη σύρραξη θα έχει ανυπολόγιστες συνέπειες και σίγουρα θα ανατρέψει τα δεδομένα στην περιοχή.

Η αναχώρηση του "Λήμνος" την περασμένη βδομαδα έγινε κάτω από ομόθυμη αντιδραση του λαού, να μην αναμειχθεί η χώρα μας σ'ένα πόλεμο που διακυβεύονται ξένα συμφέροντα.

Κανένας έλληνας δεν θέλει να πολεμήσει γι'αυτα και η Κυβέρνηση συνεχίζει μόνη της να παίρνει αποφάσεις εθνικά επικίνδυνες.

Το ΠΑΣΟΚ δεν νομιμοποιεί την υποκριτική στάση και πράξη που αφήνει έξω από οποιαδήποτε διαπραγματευτική δυνατότητα της χώρας το Κυπριακό και προσχωρεί χωρίς όρους και με ποση απερισκεψία που μπορεί να στοιχίσει δεινά για τον τόπο.

Το ερώτημα προς την Κυβέρνηση είναι σαφές:

Ποιό είναι το αντίλλαγμα για μας όταν η Τουρκία στα πλαίσια της κρίσης ενισχύεται με τεράστια ποσά, όταν ανατρέπεται υπέρ της η ισορροπία στο Αιγαίο και όταν σκληραίνει την αδιαλλακτική στάση της στην Κύπρο;

Εστω και αυτή την ώρα οφείλει να διαβεβαιώσει τους πολίτες ότι με κανένα τρόπο δεν θα πολεμήσουν έλληνες στρατιώτες στον Κόλπο και ότι θα ανακαλέσει το "Λήμνος".

*

* *

ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΣΤΗ ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ

Όπως επανειλημμένα έχει επισημάνει ο Α. Παπανδρέου, το κεντρικό ζήτημα των διεθνών ανακατατάξεων είναι οι εξελίξεις στην ίδια την Σοβιετική Ένωση και η τύχη των δημοκρατιών της που συγκλονίζονται από ρωμαλέα αυτονομιστικά κινήματα.

Η επέμβαση του σοβιετικού στρατού στη Λιθουανία, λίγες μόλις μέρες μετά τη δραματική παραίτηση του Σεβερνάτζε αποτελεί αρνητική καμπή στην πορεία της περεστρόικα. Είναι φανερό ότι καμιά στρατιωτική επέμβαση δεν μπορεί να τύχει της δικής μας υποστήριξης, όπως εξ'άλλου με την ίδια ένταση καταδικάζουμε και κάθε απόπειρα ξένης επέμβασης στην επίλυση παρόμοιων προβλημάτων.

Εγκυροί παρατηρητές μιλούν για υπαναχώρηση του Μιχ. Γκορμπατσώφ και συμμαχία του με τις παντοδύναμες ένοπλες δυνάμεις και τις κρατικές υπηρεσίες και άλλοι για αντικειμενική αδυναμία να καθορίσει μόνος του την πορεία.

Τα γεγονότα είναι πολύ σοβαρά γιατί άπτονται των αμερικανοσοβιετικών σχέσεων, των ευρωπαϊκών εξελίξεων και της πορείας των παγκόσμιων πραγμάτων.

Η κατάσταση είναι ρευστή και επικίνδυνη και προκαλεί το παγκόσμιο ενδιαφέρον.

Εμείς παρακολουθούμε αυτές τις εξελίξεις με προσοχή καθώς το μέλλον είναι άδηλο και με την ίδια προσοχή θα διατυπώσουμε τις απόψεις μας.

*

* *

Η ΓΣΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

Συνεχίζονται αυτή την εβδομάδα οι συναντήσεις μεταξύ ΓΣΕΕ και εργοδοτικών φορέων για την υπογραφή της Εθνικής Συλλογικής Συμβάσης Εργασίας του 1991.

Στην πρόταση των εργοδοτών για τριετή εργασιακή ειρήνη η ΓΣΕΕ θα απαντήσει με μια ολοκληρωμένη πρόταση για τη νέα συλλογική σύμβαση.

Το πλαίσιο της πρότασης αυτής είναι:

- Διετής συμφωνία για ένα σύνολο θεσμικών θεμάτων.
- Διετής συμφωνία για οικονομικά θέματα στην οποία όμως θα προβλέπεται δυνατότητα επανεξέτασης στο τέλος του πρώτου έτους εφαρμογής της.

*

* *

ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

Το ΠΑΣΟΚ στα πλαίσια των πρωτοβουλιών που αποφάσισε η 2η Σύνοδος αλλά και της έκρυθμης κατάστασης που βρίσκεται ολόκληρη η εκπαιδευτική κοινότητα, ανέλαβε την πρωτοβουλία ενός ευρύτατου διαλόγου με τους φορείς.

Ηδη αντιπροσωπεία με επικεφαλής το μέλος του Ε.Γ. Κώστα Σημίτη συναντήθηκε με τους Προέδρους των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και με τους Πρύτανες των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. Στις προσεχείς μέρες θα γίνουν συναντήσεις με την ΕΦΕΕ την ΕΣΕΕ, την ΟΛΜΕ, τη ΔΟΕ και εκπροσώπους των Συλλόγων Γονέων και των Μαθητών.

Ο στόχος αυτών των συναντήσεων είναι απλός:

1. Να βρεθεί η συνισταμένη μιας πολιτικής που θα δώσει ουσιαστική διέξοδο από τη σημερινή κρίση στο χώρο της παιδείας.
2. Να ολοκληρώσει και να εξαγγείλει το ΠΑΣΟΚ τις προγραμματικές επιλογές και θέσεις του στα επί μέρους προβλήματα και να διατυπώσει τις προτάσεις και την πολιτική του, που θα συζητήσει εκ νέου με τους φορείς.

*

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΝΟΘΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
ΤΩΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

Εντροπή η Ν.Δ. μπροστά στην αναμενόμενη επιτυχία των υποψηφίων Νομαρχιακών Συμβούλων, που υποστηρίζονται από το ΠΑΣΟΚ και γενικότερα των δημοκρατικών δυνάμεων καταφευγει στη "γνωστή, παλιά και δοκιμασμένη μέθοδο" των παρεμβάσεων, των απειλών και των εκβιασμών των εκλεκτόρων μέσω ορισμένων Νομαρχών, που δεν διστάζουν ακόμα και να παρανομήσουν προκειμένου να νοθεύσουν τα εκλογικά αποτελέσματα.

Ηδη κατά τις χθεσινές αρχαιρεσίες στους Δήμους και τις Κοινότητες όλης της χώρας υπήρξαν και καταγγέθηκαν αρκετά τέτοια κρούσματα, που δεν πλήττουν μόνο πρόσωπα αλλά στρέφονται κύρια κατά του θεσμού των Νομαρχιακών Συμβουλίων.

Από την άλλη μεριά εκφράζονται φόβοι ότι ορισμένοι Νομάρχες, σε συνεργασία με στελέχη της Ν.Δ., θα επιχειρήσουν να αλλοιώσουν το εκλογικό υλικό, που έχουν χρεος σύμφωνα με το νόμο, να φυλάξουν μέχρι της 23.1.1991 -οπότε και θα ανοίξουν οι κάλπες για τη καταμέτρηση των ψήφων και την εκλογή νέων Νομαρχιακών Συμβούλων.

Είναι κατά συνέπεια αναγκαία η συνεχής επιφυλακή και επαγρύπνηση των οργανώσεών μας, των στελεχών της Αυτοδιοίκησης όλων των δημοκρατικών και προοδευτικών δυνάμεων, για την αποτροπή τέτοιων σχεδίων, για την κατοχύρωση της γνησιότητας της εκλογής των Νομαρχιακών Συμβούλων, για την νίκη των δημοκρατικών δυνάμεων.